

„Canadian Hungarian News” Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada...

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALGARY CHIPPAWA CROWLAND FORT ST. JAMES FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATSFORD NIAGARA FALLS ONTARIO OTTAWA PORT COLBORNE PORT EDMONDSON QUINCY ST. CATHARINES WINNIPEG, MAN. YORKVILLE WINDSOR

Kelet- és Nyugat

Kanada Magyar Ujság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

BEEBEAR CANA CALGARY COALBURN EDMONTON ESTEVAN HALMOK KAPOVAR LEASE LETHBRIDGE NORBURY OTTHON FELKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SARGHELL SONHALOM SZT. LAZARJO SZELYFOLD GIMAS TAREK WINNIPEG WYKAW WYKAW WHITEWOOD WYKOTON

„Kanada Magyar Ujság” Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar nyelvű napilap. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű napilapja, amely mindenkor szellemileg védi meg az idegen szavakat magyarra fordítva és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kivívni minden honfitárunk számára.

VOL. XI. EVFOLYAM 375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN. 1934., TRIANON 14. MÁJUS 8 KEDD No. 37 SZAM.

Elsöpréssel fenyegeti Alberta északi telepait a Peace folyó

Atlanti Csendes Tengerig. Que. Sask. Alta. Ont. Man. A legelső vajat termelő tartomány, közel 1,400 teleppel. 21 évvel ezelőtt még a North-West Territorieshez tartozott. A PAPINEAU ucca egyik házában hosszas nyomozás után leleplezte a rendőrség a montreali sorsjegyek forgalombahozóit...

VISSZAKINÁLJÁK A MEGSZÁLLOTT HATÁRMENTI TERÜLETEKET!

„NAGYLELKÜ” REVÍZIÓS AJANLATOT TETTEK A TRIANONI TRAGÉDIÁT ELŐZDŐZ KALANDOROK — HAJLANDÓ LEMONDANI A MAGYAROKTA HATÁRVIDEKRŐL A FELBOMLÁSTÓL RETTEGŐ KISANTANT — VÁRATLAN VILÁGPOLITIKAI FORDULATOK TELJESEN SAROKBASZORÍTOTTÁK A MAGYARFALÓ RABLÓKAT

Nem lehet a békebeli Magyarország egyenlően szűlt-e se Kanadában, aki ne venné örömmel tudomásul, hogy repedezik már az a vasgyűrű, melyet rossz akaróink fontak tengerentúli maradt véreink nyaka köré. Az alábbi külpolitikai beszámoló lényegében ismerteti a közép-európai fejleményeket, melyek sulya alatt a kisantant döntő lépésre határozta el magát: feladta eddigi makacs állásfoglalását és hajlandó revízióiról tárgyalni, abban a reményben, hogy kisebb határmenti területek elvesztésével talán még megelőzheti a mindjobban elhaltmasodó bomlási folyamatot.

Már maga az a tény, hogy a Benes cseh külügyminiszter bizalmas tanácsadójaként ismert „Scotus Viator” eredeti nevén Seton Watson angol egyetemtanár — legújabb röpiratában elkerülhetetlennek tartja a békészerződés „mérseket” revízióját — napnál fényesebben bizonyítja az alábbiakban részletezett fejtegetés helytállóságát. A kisantant bevezetettnek hirdetett kártyavára ezzel valóban össze is dől és csupán az időt kell most kivárni, hogy önásta sirjukba forduljanak a magyarság esküdt ellenségei. Benes közvetett ajánlatára terve, a sok hímzés-himnözésből többek között félreanyagárzhatatlanul kiolvasható a következő:

A jelenlegi dunavölgyi ország-határok tíz olyan ponton kiigazítandók, ahol a magyarság nagyobb tömegekben került az utóállamok kormányzása alá. Cseh-Szlovákia területén elsősorban Komárom városáról, valamint a szinnyager Csallóköz-szigetről, továbbá Rimaszombat és Beregszáz városok környékének visszaadásáról lehet szó. A románok által megszállott Nagykároly, Szatmár, Nagyvárad és Arad visszacsatolása szintén szóba jöhet, ha a megintendő népszavazás úgy döntene. Jugoszlávia északi határa a Ferenc-csatorna lehetne, miáltal Zombor, Zenta és természetesen Szabadka városok is visszakerülhetnének Magyarországhoz, ugyancsak Baranya megyének a Dráva torkolatáig terjedő délkeleti csücske.

Külön érdekessége a cseh sugalmazás revíziós röpiratnak, hogy Burgenlandot teljes egészében vissza akarja csatolni Magyarországhoz. Mig a kisantant-államok által megszállott vidékek visszaadásával ugyan csak „szkaccsul” bánik el a magyarokkal szemben mindenkor szükmarku Scotus Viator: az osztrák bősére szívesen jár, s a bőkezű jóakarót. Ennek magyarázatát az hozza fel, hogy Ausztriának Németországhoz való csatlakozása esetére a csehnek sokkal kedvezőbbnek tartják, ha a németek nem kerülhetnek annyira a hátukba Nyugatmagyarországra. A trianoni tragédiát létrehozó kalandorok ezen újabb sakkhúzást nem kell lelepleznünk olvasóink előtt, hiszen Kanada magyarságának tekintélyes része éppen azért volt kénytelen otthagyni szülőhazáját, megélhetését, mert a megszállók tönk

A KÖRNYÉKBELI MAGASLATOKON VERT SÁTORTABORBA MENEKÜLT A SORSÜLDÖZÖTT PIONIR-LAKOSSÁG — CSŐNAKOKON MENTETÉK MEG AZ ISKOLÁSGYERMEKEKET — MIÉRT NEM ROBBANTOTTAK FEL IDEJÉBEN A JÉGTORLASZOKAT?!

A kanadai „last great West”, az utolsó vad-nyugat telepeit rémülettel töltötte el az a hír, hogy a Peace folyó Fort Vermillonnál áttörte a feltorlódtott jég-tömeget és mind nagyobb és nagyobb területeket önt el. Az áradás elmosta a táviróvezetékek egy részét is, úgyhogy csak hétézres tudósítók számolnak be a néhány évvel ezelőtt meglepetéssel pionirok tragédiájáról.

Miután a prérítartományokból számos honfitársunk költözött a messze északnyugati vidékekre, a rokonok megnyugtató társaság sletünk kijelenteni, hogy egyelőre különösebb aggodalomra nincs ok, amennyiben a lapzártáig érkezett jelentések értelmében emberéletben nem esett kár és a folyó mentén lakók mindannyian biztonságba kerültek. Ellenben igen nagy az anyagi veszteség és a peace-riveri gazdák nem csupán lábasjóságait, hanem felszerelésük és épületeik nagy részét is elvesztették.

Hajnali négy órakor lepte meg az ár Fort Vermillon telep lakóit. A főleg cserkeszkezdéssel foglalkozó kis helységben hatalmas dörrenésszerű zajra értek fel az emberek és kisértetű rémülettel vették észre, hogy szemmel láthatólag dagad a Peace folyó vize. Mielőtt állataikat és értékeiket butor-darabjaikat megmenethették volna, a folyó szintje kilenc lábál emelkedett, úgyhogy kénytelenek voltak a mederrel párhuzamos dombok tetejére menekülni, hogy legalább életüket helyezék biztonságba.

Alighogy a fort-vermiloni távirócsigák a sorscsapást, az ár kérérlhetetlenül elsodorta a part melletti táviróoszlopokat, minek következtében a bajba jutott teleplel minden összeköttetés megszűnt. A legutolsó Morse-jelű hírek arról tanuskodtak, hogy a Hudson's Bay Company üzletelői sikerült annyit átsátr összeköttetésbe lépni a környékbeli magaslatozon vert sátorlaktakosokkal. A sorsüldözött pionirok, hogy milyen menetséget találnak a hatómelletti táviróoszlopokat, minek következtében a bajba jutott teleplel minden összeköttetés megszűnt. A legutolsó Morse-jelű hírek arról tanuskodtak, hogy a Hudson's Bay Company üzletelői sikerült annyit átsátr összeköttetésbe lépni a környékbeli magaslatozon vert sátorlaktakosokkal.

LEGUJABB HIREK

WOODWARD közgazdász még McGeer vancouveri ügyvédnél is győke-resebb pénzügyi változatot ajánlott az ottawai parlamenti bizottság hívtéül. McGeer csak a kamatot akarja eltörölni a föld szinéről a bankrendszerrel együtt, Woodward azonban évente új pénz bocsátása ki és a papírpénzre hónapoként adóbevélyt ragasztatna: akkor bizonyára nem rejtgetnének a bankok az uszások! VÁMMAL igyekszik védekezni a világ majd minden országa az elcsúszási értéken alul forgalomba jutó külföldi árucikkekre beözönlés ellen. Kanada legutóbb az amerikai zöldségfélékre 3% centes vámot vetett ki fontonként, hogy megvédje a termelőket. — Nagybritánia lezárta határát az olcsó japáni áruk előtt, melyek pusztulással fenyegetik a brit ipart. NÉPVANDORLÁS képt mutatja Kanada több vidéke a tavasz nagyokára való beközönlésének hatása alatt. A Kelet felé tervhovatokon özönlik köztött két hét le tálaták a vasuti rendőrök. — Két torontói cserkesz kerékpáron indult Winnipegre. — Saskatchewan május végéig kérvényezhetik farma telepítésüket a nincstelenek a reginal kormánytól. — Albertában 150 család húzódott a száraz vidékről észak felé. A NEMZETKÖZI VÁSÁRT Unnepevény keretek között nyitották meg május 4-én Budapesten. A városi iparcarnok környékét tiszrek letek el ez alkalommal, hogy megcsodálják a magyar ipar remekeinek kiállítását. Különben nagy számban érkeztek az Ohazától délre és keletre elterülő államok üzletemberei, akik óriási mennyiségű rendeléseket eszközölké már a megnyitás napján. HATMILLIÓ facemetét oszt ki a prérítartományok farmerai között indian Head és a Saskatoon melletti Sutherland állami erdőgazdasága. A hatmillió szeszlelő világon kívüli 200 ezer fenyő tűlőnek ki a legközelebb két hét alatt azon gazdáknak, akik egy évvel ezelőtt bejelentették igényüket. ELARULTA a németeknek a francia erdőtények féltett titkai az a néhány tagból álló kémiszervezet, melyet csak most tettek ártalmatlanná Párisban. A franciák maguk bevallják, hogy egy volt lengyel tiszt több adatot szerzett meg Froge francia vezérkari kapitánytól, mint az év elején tucat-számra elfogott kémek együttvéve. A DOHÁNY forgalmahozatát ugyszóváltan teljhatalmúlag kezében tartó Imperial Tobacco Co. évenként átlag 5-8 millió dolláros tiszta hasznot osztott ki igazgatói és részvényesek között, ugyanakkor pedig tükretette ár-szerzőtő törekvéseivel a kanadai dohánytermelőket — állapította meg Somerville ügyész a Stevens kereskedelmiügyi miniszter vezette alatt folyó, ottawai vizsgálatok során. A FIATALSÁG szaképzett gazdákká és iparosokká nevelésének kérdését tárgyalta a birodalmi képviselők. Az ingyenes továbbképzés gondolatát seikem támogatták a farmer-képviselők.